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Виникнення криміналістики наприкін-
ці ХIХ  століття зумовили підвищений 
інтерес органів кримінальної юстиції 
багатьох країн до можливості застосу-
вання винаходів природничих і техніч-
них наук як спеціальних засобів та ме-
тодів розслідування злочинів і потреба 
запобігти рецидивній злочинності.

Пізнання в межах криміналістики 
закономірностей із фізики, хімії, біо-
логії, кібернетики й інформатики  — 
наук, які слушно вважають «живиль-
ним середовищем для криміналісти-
ки»,— застосували для розроблення 
чисельних технічних, фізичних, хі-
мічних і біологічних засобів та мето-
дик дослідження речових доказів [1, 
с.  46]. Саме до легендарної плеяди 
тих, хто заклав підвалини криміна-

лістики та її фотографічних і екс-
пертних методів, належить відомий 
німецький хімік, професор Рудольф 
Арчибальд Рейсс  (08.07.1875—
07.08.1929), засновник Інституту кри
міналістики при Лозаннському уні-
верситеті (Швейцарія), 150-річчю від 
дня народження якого присвячено 
цю конференцію.

У стислий історичний період з при-
кладної дисципліни, що слугувала ви-
конанню під час розслідування зло-
чинів науково-технічних завдань, 
криміналістика стала самостійною на-
укою, із характерними для неї методо
логію, об’єктом, предметом, завдан
нями, принципами й методами. Вона 
посідає певне місце поміж інших наук, 
виконує характерні для неї функції, 
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має власні потенціал і призначення [2, 
c.  659]. Проте щодо природи й  місця 
криміналістики в системі інших наук 
точиться дискусія, і хоча останніми 
роками лунає критика наукової пози-
ції щодо винятково правової приро-
ди криміналістичної науки у зв’язку 
із занепадом розвитку криміналістич-
ної техніки та стверджено йдеться про 
визнання в Україні мультидисцип
лінарності криміналістики  [3, с.  14—
18], констатація цього ще не сприяла 
розв’язанню теоретичних і практичних 
проблем, довкола яких продовжують 
тривати наукові дослідження як кримі-
налістів, так і представників інших га-
лузей знань. І справедливо зазначено, 
що станом на сьогодні криміналістика 
за своєю сутністю та змістом є склад-
ним феноменом; певною реальністю, 
яку навіть у межах однієї наукової шко-
ли описати доволі складно, зважаючи 
на лавиноподібний потік нових знань, 
що потребує переосмислення пред-
мета й меж цієї науки в умовах проце-
сів глобалізації, інтеграції та диферен-
ціювання знань [4, с. 78].

Сучасна криміналістика має зв’я-
зок із багатьма природничими, тех-
нічними й суспільними науками, за-
кони та досягнення яких складають 
засади її основних розділів (загальної 
теорії криміналістики, криміналістич-
ної техніки, криміналістичної тактики, 
криміналістичної методики) і сприя-
ють забезпеченню досудового роз-
слідування кримінальних правопору-
шень та здійсненню судочинства.

Важливо, що саме за змістом кри-
міналістичної методики як завершаль-
ного, особливого й найбільш динаміч-
ного (порівняно з криміналістичними 

технікою та тактикою) розділу кримі-
налістики, аналізують накопичений 
досвід слідчої, експертної і судової 
практики, відшукують найефективніші 
прийоми, методи й засоби розсліду-
вання та профілактики кримінальних 
правопорушень [5, с. 567].

Розроблені криміналістичні реко-
мендації є важливим інструментарієм 
для уповноважених і компетентних 
учасників досудового розслідуван-
ня — своєрідними програмами й ал-
горитмами дій у типових слідчих си-
туаціях. Головне завдання методики 
полягає в забезпеченні слідчого знан-
нями про те, які ситуації можуть 
скластися під час розслідування зло-
чинів певного виду та як потрібно 
в них діяти, щоб досягти успіху. Вод
ночас замало знати, як діяв слідчий 
у конкретній ситуації, не менш важ-
ливо пояснити, чому він вибрав саме 
таку послідовність дій [6, c. 5].

Як відомо, новий етап розвитку 
криміналістики розпочався з часу 
ухвалення Кримінального процесу-
ального кодексу України  [7, с.  80]. 
Суттєві зміни в порядку здійснення 
досудового розслідування, що відбу-
лися із набуттям цим Кодексом чин-
ності в листопаді 2012  року, до сьо-
годні неоднозначно сприймають як 
учені криміналісти, так і юристи, які 
практикують у сфері кримінальної 
юстиції (адвокати, прокурори, судді 
та ін.). Унаслідок цього у слідчій прак-
тиці склалась ситуація, коли значна 
частина знань, напрацьованих не од-
ним поколінням українських криміна-
лістів, виявилася недостатньо ефек-
тивною під час переходу у 2012 році 
до нової концепції кримінального 
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судочинства, яка передбачає на ста-
дії досудового розслідування зма-
гальність сторін в умовах судового 
контролю, негласні слідчі (розшукові) 
дії та інші новації. Певний вакуум на-
уково-методичного забезпечення по-
трібно якнайшвидше усунути новими 
якісними криміналістичними реко-
мендаціями.

Природа криміналістики, на нашу 
думку, має мінімум дві складові: пра-
вову (через дослідження слідчої і су-
дової практики, предмет і порядок 
здійснення якої засновані на нормах 
права) та науково-технічну (через 
дослідження можливостей застосу-
вання для цілей судочинства методів, 
прийомів і засобів, що виникли у тех-
нічних, природничих та інших науках 
і галузях знань). Щодо інших складо-
вих науковці ще мають визначати-
ся, оскільки сьогодні криміналістика 
взаємодіє з різними галузями знань, 
зокрема, застосовує результати со-
ціально-гуманітарних та інших наук, 
а представники останніх намагають-
ся послуговуватися розробленими 
в межах криміналістичних дослі-
джень методами, засобами та при-
йомами для виконання своїх фахових 
завдань. Про міжнародні стандарти 
й активну міжнародну співпрацю, 
застосування цифрових інформацій-
них технологій, які не знають жод-
них кордонів, і штучний інтелект, 
який наполегливо пронизує всі сфери 
життєдіяльності соціуму, усе частіше 
йдеться у спеціальній криміналістич-
ній літературі тощо. Обираючи шлях 
для розв’язання проблемних питань 
української криміналістики сьогоден-
ня, від яких залежить стан і розвиток 

не лише криміналістичної техніки, 
а й інших її розділів, потрібно вихо-
дити з умов нашої реальності, з тих 
напрацювань, які здатні покращити 
стан здійснення, передусім, досудо-
вого розслідування, і вивести нашу 
державу з групи «хронічних лідерів» 
за кількістю скарг на порушення кон-
венційних прав людини до Європей-
ського суду з прав людини й кількістю 
програшів у цьому суді.
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